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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Drage am  
12. Juni 2013 im Dorfgemeinschaftshaus in Drage. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen 
2. Gemeindevertreter Horst Jähnichen 
3. Gemeindevertreter Heldt Heinrich Cornils 
4. Gemeindevertreter Holger Treichel 
5. Gemeindevertreter Heino Ellhöft 
6. Gemeindevertreterin Finja Spangenberg 
7. Gemeindevertreter Horst St. Johannis 
8. Gemeindevertreterin Maren Fürst 
9. Gemeindevertreter Steve Gröne 
10. Gemeindevertreter Frederik Pers 
11. Gemeindevertreter Jürgen Schlüter 
12. Gemeindevertreter Jens-Uwe Beck      
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Birte Überleer 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeister Horst Nöhring 
Ehemaliger Gemeindevertreter Bernd Dirks 
Ehemaliger Gemeindevertreter Günther Carstens 
Ehemaliger Gemeindevertreter Danny Jähnichen 
Ehemaliger Gemeindevertreter Michael Johannsen 
LVB Claus Röhe 
Ines Jensen, zugleich Protokollführerin 
Helmut Möller, HN 
sowie ca. 30 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Norderdithmarschen 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 11.3.2013 
15. Bericht des Bürgermeisters 
16. Bericht der Ausschüsse 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
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18. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
19. Zustimmung zu Maßnahmen am Dorfgemeinschaftshaus (Stühle, Behindertenparkplatz, 

Warmwasser Küche, Bühnenbeleuchtung) 
20. Zustimmung zum Ausbau der Banketten im Deljeweg 
21. Zustimmung zur Anschaffung eines Kippers 
22. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
23. Vergabe eines Straßennamens für das Baugebiet (Neubau) 
24. Antrag auf Übernahme des Startgeldes für den "Lauf zwischen den Meeren" 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
 
Der bisherige Bürgermeister Hans Hermann Paulsen eröffnet die Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Drage. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Drage ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Als ältestes Mitglied wird Heldt Heinrich Cornils festgestellt.  
 
 
3. Erklärung der Fraktionen 
 
Die SSW – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an: 

- Steve Gröne 
- Frederik Pers 

Fraktionsvorsitzender ist: Steve Gröne 
Stellvertreter ist:  Frederik Pers. 
 
Die UWDG – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

- Heldt Heinrich Cornils 
- Birte Überleer 
- Jürgen Schlüter 

Fraktionsvorsitzender ist: Heldt Heinrich Cornils 
Stellvertreterin ist:  Birte Überleer. 
 
Die KWVG – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

- Finja Spangenberg  
- Heino Ellhöft 

Fraktionsvorsitzender ist: Heino Ellhöft 
Stellvertreterin ist:  Finja Spangenberg 
 
Die AWGD – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

- Maren Fürst 
- Holger Treichel 
- Horst St. Johannis 
- Horst Jähnichen 

Fraktionsvorsitzende ist: Maren Fürst 
Stellvertreter ist:  Horst Jähnichen. 
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4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes 

 
Heldt Heinrich Cornils bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans Hermann Paulsen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Hans Hermann Paulsen wird bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Heldt Heinrich Cornils ernennt Hans Hermann Paulsen zum Bürgermeister und händigt ihm 
die Ernennungsurkunde aus. Hans Hermann Paulsen leistet den Beamteneid.  
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Horst 
Jähnichen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Horst Jähnichen wird bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen.  
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Heldt 
Heinrich Cornils vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Heldt Heinrich Cornils wird bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen.  
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
 
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen ernennt Horst Jähnichen zum 1. Stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Horst Jähnichen leistet den 
Beamteneid.  
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen ernennt Heldt Heinrich Cornils zum 2. 
stellvertretenden Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Heldt Heinrich 
Cornils leistet den Beamteneid.  
 
 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
 
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein.  
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt: 

Steve Gröne, Birte Überleer, Frederik Pers. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Jens Uwe Beck, als Vorsitzender  
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- Hans Hermann Paulsen, als Stellvertreter 
- Horst St. Johannis 
- Heldt Heinrich Cornils 

b) Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Hans Hermann Paulsen, als Vorsitzender 
- Heldt Heinrich Cornils, als Stellvertreter 
- Heino Ellhöft 
- Horst St. Johannis 
- Holger Treichel 
- Horst Jähnichen 
- Jürgen Schlüter 
- Steve Gröne 

c) Jugend-, Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Maren Fürst, als Vorsitzende 
- Birte Überleer, als Stellvertretende  
- Finja Spangenberg 
- Frederik Pers 

d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Jürgen Schlüter, als Vorsitzender 
- Horst Jähnichen, als Stellvertreter 
- Heino Ellhöft 

 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Horst Jähnichen.  
 
 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 

des Wasserverbandes Norderdithmarschen 
 
Vorgeschlagen wird Bürgermeister Hans Hermann Paulsen und als Stellvertreter Horst 
Jähnichen. Sie werden einstimmig gewählt.  
 
 
13.  Einwohnerfragestunde 
 
• Es wird angefragt, wann die Wege gemulcht werden. Der Bürgermeister bestätigt eine 

Erledigung in den nächsten 8 Tagen.  
• Ferner wird angefragt, ob das Zelten am Hundebadestrand erlaubt ist. Das Zelten ist 

erlaubt, aber es ist darauf zu achten, dass die Bootsträger einwandfrei wenden können. 
Siehe auch Hinweis für die Kanufahrer. Der Schlüssel ist bei Maren Fürst zu erhalten.  

• Es wird angefragt, ob die Musikanlage im Dorfgemeinschaftshaus für das Kinderfest 
nutzbar ist. Die Vereine dürfen die Anlage nutzen und alle stimmen dem zu, dass sie 
auch für das Kinderfest genutzt werden kann. 

 
 
14. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 11.03.2013 
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
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15. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen berichtet über folgende Angelegenheiten und 
wahrgenommen Terminen: 
• Sitzungen des Amtsausschusses  
• Entsorgung von Sondermüll 
• Bauanfragen 
• Messebesuch 
• Konversionsgespräch Kaserne Seeth 
• Jagdversammlung 
• Neuvermessung Grenze (Nöhring) 
• Versammlung Fischereigenossenschaft „Untere Eider“ 
• Termin wegen den Schutzmatten im DGH 
• Treffen mit dem Architekten bzgl. Anbaumöglichkeiten DGH 
• Besichtigungstermin Anhänger für den Bauhof 
• Ausschreibungen Wegebau 
• Bürgermeisterrunde 
• Versammlung der Anliegergemeinden wegen 380 KV Leitung, offene Fragen werden 

geklärt. Am 13.6.13 wird um 18 Uhr ein Dialog zu diesem Thema in der Messehalle 
Husum stattfinden.  

• Müllsammlung 
• Wegeschau mit dem Kreis 
• Grundsteinlegung und Richtfest Amtsanbau Mildstedt 
• Termin mit dem Rechtsanwalt wegen dem Deljeweg 
• Jahreshauptversammlung Tourismusverein 
• Besorgung von Pflanzenschutz 
• Deichüberfahrt neu gemacht 
• Aufstellung Toilettencontainer, Spende erhalten 
• Kanuanleger angebracht 
• Bankettenregelung Thomsgang 
• Gelöbnis in Süderstapel 
• Einwohnerversammlung, Vorstellung der zur Wahl aufgestellten Kandidatinnen und 

Kandidaten 
• Große Übung Dahrenhof 
• Abschlusstreffen der AG Workshop in der Verwaltung 
• Rettungsring 
• Graben verrohrt auf der Geest 
• Sicherung der Bodentür (Treppe) 
• Rasengittersteine K8 über den Kreis 
• Dahrenweg, Banketten, Firmen angeschrieben, Firmen haben bezahlt 
• Kinderfest 
• Sicherheit des Badestegs, der Bau- und Wegeausschuss wird das Thema behandeln.  
• Vandalismus Badetreppe 
• Das Amtsblatt wird zukünftig mit der Post verschickt.  
 
 
16. Bericht der Ausschüsse 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Hans Hermann Paulsen verliest das Protokoll der Sitzung vom 29.4.2013. Kurzfristig ist ein 
neuer Termin für eine Sitzung des Bau- und Wegeausschusses zu vereinbaren.  
Jugend-, Sport- und Sozialausschuss: 
Maren Fürst berichtet, dass am 25.7.2013, um 08:30 Uhr der TÜV den Spielplatz abnehmen 
wird. Ferner plant der Ausschuss für den 4.8.2013 ein Frühstück am Badestrand für Jung 
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und Alt mit Anmeldung. Sie fragt, ob die Gemeinde das Projekt finanziell unterstützt. Alle 
stimmen dem zu.  
 
Es wird angeregt, dass zukünftig die Berichte aus den Arbeitskreisen mit in die 
Tagesordnung aufgenommen werden sollen. Alle stimmen dem zu.  
 
 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Maren Fürst empfiehlt, dass eine Abnahme der Räumlichkeiten nach einer Vermietung 

des Dorfgemeinschaftshauses (z. B. private Feier) eingeführt werden sollte. Der 
Bürgermeister wird sich darum kümmern.  

• Holger Treichel fragt an, wie der Sachstand der Beschallung des 
Dorfgemeinschaftshauses ist. Birte Überleer wird Rücksprache mit xxx halten.  

• Frederik Pers berichtet von den Erlebnistagen im Wald, die die Kinder des ADS 
Kindergarten und des dänischen Kindergarten gemeinsam erleben. Er lobt die gute 
Zusammenarbeit. Offene Fragen werden geklärt. 

• Der Bürgermeister erläutert, dass die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
ihr Sitzungsgeld von der heutigen Sitzung für die Flutopfer spenden. Spenden von 
Einwohnern sind ebenfalls schon bei ihm eingegangen. Der Bürgermeister gibt ein 
Sparschwein für Spenden in die Runde der Anwesenden und bittet um Spenden. Ferner 
einigt sich die Gemeindevertretung, die alten Stühle des Dorfgemeinschaftshauses 
gegen einen geringen Betrag zu verkaufen, um dieses Geld ebenfalls zu spenden.  

• Der Bürgermeister erläutert, dass die Anschaffung eines neuen Freischneiders 
unumgänglich bleibt. Mehrere Angebote liegen vor. Heino Ellhöft wird beraten, welches 
Angebot sich eignet.  

• Holger Treichel bittet die Vereine und Institutionen, Berichte und Beiträge, xxx, für die 
Internetseite der Gemeinde Drage zur Verfügung zu stellen. 

 
 
18. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 

22.09.2013 
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: Hans Hermann Paulsen 
Stellvertreter:  Horst Jähnichen 
Beisitzer: Birte Überleer, Maren Fürst, Finja Spangenberg, Horst St. Johannis, 

Holger Treichel, Heino Ellhöft, Steve Gröne, Frederik Pers, Jürgen 
Schlüter, Heldt Heinrich Cornils und Jens-Uwe Beck. 

 
 
19. Zustimmung zu Maßnahmen am Dorfgemeinschaftshaus (Stühle, 

Behindertenparkplatz, Warmwasser, Küche, Bühnenbeleuchtung) 
 
Die Gemeindevertretung stimmt den genannten Maßnahmen (siehe Protokoll Bau- und 
Wegeausschuss vom 29.4.2013) einstimmig zu.  
 
20. Zustimmung zum Ausbau der Banketten im Deljeweg 
 
Es sind weitere Angebote einzuholen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass 
das zuverlässigste und günstigste Angebot den Zuschlag erhalten soll.  
 
 
21. Zustimmung zur Anschaffung eines Kippers 
 
Der Anschaffung eines Kippers der Firma AMW wird einstimmig zugestimmt.  
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22. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
 
Claus Röhe erläutert den vorliegenden Vertrag. Mit Datum vom 27.11.2014 endet der 
Wegenutzungsvertrag mit der Schleswig-Holstein Netz AG (früher Schleswag AG, dann 
E.ON Hanse). Das Auslaufen des Vertrages ist ca. 2 Jahre vor Ablauf gemäß § 46 Abs. 3 
Energiewirtschaftsgesetzes öffentlich bekannt zu machen. Dieses ist am 24.7.2012 im 
elektronischen Bundesanzeiger geschehen. Qualifizierte Unternehmen, die Interesse am 
Abschluss eines neuen Wegenutzungsvertrages haben, wurden um Bewerbung bis zum 
31.1.2013 gebeten. Mit Datum vom 5.11.2012 hat die Schleswig-Holstein Netz AG ihr 
Interesse bekundet und die Bewerbungsunterlagen eingereicht. Weitere Bewerbungen sind 
nicht erfolgt. Aufgrund der sehr ausführlichen Verhandlungen in den letzten Monaten und 
Jahren (auch mit anderen Bewerbern) ist der vorgelegte Vertragsentwurf endverhandelt und 
stellt das Optimum für die Gemeinde dar.  
Es wird von der Verwaltung empfohlen das Enddatum des neuen Wegenutzungsvertrages 
auf den 30.6.2029 festzulegen. Zu diesem Zeitpunkt enden auch die Verträge der anderen 
amtsangehörigen Gemeinden des Amtes Nordsee-Treene. Die nächste Ausschreibung 
könnte dann gebündelt vorgenommen werden.  
Offene Fragen bezüglich der Entschädigung für die Gemeinde und der Haftung gem. § 5 (2) 
des Vertrages werden geklärt.  
Die Gemeindevertretung beschließt bei einer Enthaltung, den ihr im Entwurf vorliegenden 
neuen Wegenutzungsvertrag Gas mit der Schleswig-Holstein Netz AG zu vereinbaren.  
 
 
23. Vergabe eines Straßennamens für das Baugebiet (Neubau) 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass die Straße den Namen Sandweg erhält 
und das neugebaute Haus in dieser Straße die Hausnummer 1.  
 
 
24. Antrag auf Übernahme des Startgeldes für den „Lauf zwischen den Meeren“ 
 
Der Bürgermeister erläutert den gestellten Antrag von Drager Sportlern, die für die 
Gemeinde am Lauf zwischen den Meeren teilnehmen möchten. Die Gemeindevertretung 
stimmt dem Antrag einstimmig zu. 
 
 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
 
Bürgermeister Hans Hermann Paulsen bedankt sich im Namen der gesamten 
Gemeindevertretung bei Günther Carstens, Michael Johannsen, Danny Jähnichen und 
Bernd Dirks für ihre geleistete Mitarbeit und würdigt deren Arbeit. Er wünscht ihnen für die 
Zukunft alles Gute. Zum Abschied werden Geschenke überreicht.  
Alle danken der Gemeindevertretung. Günther Carstens bittet nochmal um Gehör, um sich 
für die Zusammenarbeit zu bedanken und wünscht alles Gute für die neue 
Gemeindevertretung.  
 
 
Der Bürgermeister schließt mit einem Dank an alle Anwesenden um 21:30 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
 
Bürgermeister       Protokollführerin 


